


Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΣΤΑ ΑΚΡΑ

Ο «σουητάνος» απασφάηισε!

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Να μην εξαχθεί η τουρκική κρίση στη χώρα μας επιδιώκει η κυβέρνηση, με τον **Ταγίπ Ερντογάν** να... απασφάηιζε με αφορμή και το θέμα της παράδοσης ή όχι των οκτώ Τούρκων στρατιωτικών από την Ελλάδα στην Αγκυρα.

«Αν δεν μας τους δώσετε πίσω, θα φύγουν και άλλοι πραξικοπηματίες και θα έρθουν σε εσάς», φέρεται να προειδοποίησε τον Έλληνα πρωθυπουργό ο «σουητάνος», κατά την τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν τα μεσάνυχτα του Σαββάτου 16 Ιουλίου.

«Εύχομαι τις ημέρες που θα εκδικάζεται η υπόθεση να μην ισχύει η θανατική ποινή στη χώρα σας. Εάν επιβληθεί η θανατική ποινή, δεν μπορεί να υπάρξει επιστροφή», ήταν η απάντηση του **Αλέξη Τσίπρα**. «Πιστεύω ότι αποτελεί ηθικό δικαίωμα το αίτημά σας να δικαστούν οι πραξικοπηματίες στη χώρα σας», φέρεται να είχε αναφέρει προηγουμένως. «Στη χώρα μας αποφασίζει, όμως, η ανεξάρτητη Δικαιοσύνη. Πιστεύω ότι θα αξιολογήσει πως συμμετείχαν στο πραξικόπημα και δεν θα παραχωρήσει πολιτικό άσυλο».

Ο Τούρκος Πρόεδρος ευχαρίστησε τον Έλληνα πρωθυπουργό, μια και ήταν ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης που μετά το πραξικόπημα τάχθηκε υπέρ της συνταγματικής νομιμότητας στη γειτονική μας χώρα, ενώ συμφώνησαν και για την ανάγκη να τηρηθεί η συμφωνία για το προσφυγικό. Πιο ουσιαστική συζήτηση, ωστόσο, υπήρξε στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο Αλέξης Τσίπρας με τον Τούρκο ομόλογό του **Μουράτ Γιλνιρίμ**, καθώς επαναβεβαίωσαν ότι θα πρέπει να συνεχίσει να τηρείται -πέραν της συμφωνίας για το προσφυγικό- και το άτυπο «μωρατόριουμ» στο Αιγαίο, που είχε συμφωνηθεί κατά την τελευταία επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στη γείτονα χώρα. Οι δύο άνδρες, μάλιστα, συμφώνησαν ότι θα πρέπει να υλοποιηθούν άμεσα οι συμφωνίες που είχαν υπάρξει, όπως η σιδηροδρομική σύνδεση Σμύρνης-Θεσσαλονίκης και η αεροπορική σύνδεση Κωνσταντινούπολης-Θεσσαλονίκης. Ανεξαρτήτως του θετικού διπλωματικού κλίματος που επιχειρείται να δημιουργηθεί, όμως, όλοι κατανοούν ότι τα παραπάνω έχουν ως προϋπόθεση να παραδοθούν στο καθεστώς Ερντογάν οι οκτώ Τούρκοι στρατιωτικοί, έστω και αν σε μια τέτοια περίπτωση υπάρξουν σφοδρές αντιδράσεις εντός και εκτός Ελλάδας - αλλά και στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Διαφορετικά, το κλίμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις θα βαρύνει ιδιαίτερα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το προσφυγικό, το Αιγαίο, το Κυπριακό και άλλα διμερή

Οι απειλές Ερντογάν στον Τσίπρα για την έκδοση των οκτώ στρατιωτικών και η απάντηση-προειδοποίηση του Έλληνα πρωθυπουργού

θέματα. Το κλίμα για τον Ερντογάν, πάντως, είναι ιδιαίτερα βαρύ στη Δύση, καθώς η Ουάσιγκτον αλλά και μεγάλη μερίδα της Ευρώπης θεωρούν ότι ο Τούρκος Πρόεδρος αποτελεί πλέον ανεξέλεγκτο παράγοντα στην περιοχή και πως προσανατολίζεται να εγκαταλείψει την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας του. Ο Πρόεδρος Ομπάμα, μάλιστα, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η Αθήνα, απειλεί την Αγκυρα ακόμα και με αποπομπή της από το ΝΑΤΟ, σε περίπτωση που η Τουρκία μετατραπεί σε ένα ισλαμικό κράτος, κατά τα πρότυπα της Αιγύπτου της «μουσουλμανικής αδελφότητας» - κατεύθυνση που η Δύση πιστεύει ότι έχει αρχίσει να ακολουθεί ο Τ. Ερντογάν.

Η Αθήνα επιχειρεί να εκμεταλλευτεί τη συγκυρία, με την ελληνική κυβέρνηση να καταθέτει επίσημα αίτημα στο ΝΑΤΟ να επεκταθεί η δράση για την επιτήρηση των προσφυγικών ροών (SNMG2) και νοτίως της Σάμου. Η SNMG2 είναι επιχείρηση βεβαίως που ξεφεύγει κατά πολύ του προσφυγικού, με απώτερο μη ομολογημένο στόχο την επέμβαση σε Λιβύη και Συρία. Η δε Αγκυρα δεν επιθυμεί τη δράση του ΝΑΤΟ στην περιοχή, καθώς, μεταξύ άλλων, θέλει να πα-

ραμείνουν σε κάθε περίπτωση ως αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη τα Δωδεκάνησα. Το ελληνικό

αίτημα, όπως αποκαλύπτει σήμερα η «R», έγινε δεκτό από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ και απομένει να εξεταστεί και στο πολιτικό σκέλος της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.

Το μήνυμα του Προέδρου

Σαφές μήνυμα προς την Αγκυρα αναμένεται να αποστείλει σήμερα από τη δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο για την αποκατάσταση της Δημοκρατίας και ο **Προκόπης Παυλόπουλος**.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, που τη βραδιά της εκδήλωσης του πραξικοπήματος είχε έντονη δραστηριότητα στο πλαίσιο του θεσμικού ρόλου του, συνομιλώντας πρωτίστως με τον πρωθυπουργό, τον Έλληνα επίτροπο **Δημήτρη Αβραμόπουλο** και τον Κύπριο Πρόεδρο **Νίκο Αναστασιάδη**, στηρίζει ανεπιφύλακτα τη συνταγματική νομιμότητα στην Τουρκία έναντι εκείνων που επιχειρήσαν να την καταλύσουν. Με την προϋπόθεση, όπως συνθίξει να τονίζει στους συνεργάτες του, «η νομίμως εκλεγμένη ηγεσία της Τουρκίας να μείνει προσηλωμένη στον σεβασμό της Δημοκρατίας και των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου».

«Μίνι Συμβούλιο Κορυφής»

Στην εσωτερική ελληνική πολιτική ζωή αποτελεί ιδιαίτερα ενθαρρυντικό σημείο το γεγονός ότι οι εξελίξεις στην Τουρκία δεν χρησιμοποιήθηκαν για μικροκομματική αντιπαράθεση. Πρω-

«Αν δεν μας τους δώσετε πίσω, θα φύγουν και άλλοι πραξικοπηματίες και θα έρθουν σε εσάς», είπε ο **Ερντογάν**

θυπουργός και αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, μάλιστα, επικοινωνήσαν τις πρώτες πρωινές ώρες του Σαββάτου, αμέσως μετά την εκδήλωση του πραξικοπήματος, ενώ επικοινωνία υπήρξε και μεταξύ του Αλέξη Τσίπρα και του **Δημήτρη Κουτσούμπα**. Μεταξύ Μαξίμου και Συγγρού, μάλιστα, συμφωνήθηκε να υπάρχει ανοιχτή γραμμή για το συγκεκριμένο θέμα, ενώ ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** απέφυγε επιμελώς να καταστήσει τις εξελίξεις με την Τουρκία θέμα εσωτερικής πολιτικής αντιπαράθεσης. Η δε Ν.Δ. υπήρξε το πρώτο κόμμα που επείσθη να ανακοινώσει το -και ενώ το πραξικόπημα δεν είχε ακόμα κατασταλεί- την περαιτέρω στροφή προς τον αυταρχισμό του Τ. Ερντογάν.

Οι πολιτικοί αρχηγοί -με εξαίρεση φυσικά τον **Νίκο Μιχαλολιάκο**- θα καθίσουν σήμερα στη δεξίωση για την αποκατάσταση της Δημοκρατίας γύρω από το κίосκ του Προεδρικού Μεγάρου, υπό την υψηλή εποπτεία του Προκόπη Παυλόπουλου. Μετά τις υψηλές κόντρες στη συζήτηση για την απλή αναλογική, ίσως έχουν την ευκαιρία να προωθήσουν σε κρίσιμους τομείς την εθνική συνεννόηση. Άλλωστε, όπως πρόκειται να τονίσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας: «Η υπεράσπιση της Δημοκρατίας, ως χρέος όλων των Ελλήνων που τη σέβονται, μπορεί να ευοδωθεί μόνον υπό όρους αρραγούς ενότητας και συνακόλουθης κοινής απόφασης, η οποία υπερβαίνει τις επιμέρους πολιτικές διαφορές και παραγνωρίζει κάθε είδους προσωπικές σκοπιμότητες».

